

ABONAMENTELE

În țară, pe an 40 lei
 pe 6 luni 22 lei
 pe 3 luni 12 lei
 în străinătate pe an 60 lei

Se primesc la Administrația.

Preț de vânzare 10 bani număr
 stricte 15 bani număr

Redactor: M. PALEOLOGU

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere pe pag. IV. 40
 Reclame pag. III 1 50
 „ II 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12; — A. Oepel, Stuebenstein 2; — Paris, C. Adam, rue Clémence 4. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

SUMARIU

Del de fond.
 Telegrafice.
 Ceea ce a zis. — Reflexiuni asupra discursului d. Brătianu. *Un Spectator*.
 Cor.
 Căderea Românilor din Ungaria: *D. R.*
 De vandalism: *G. Crăciunescu*.
 Via străinătate.
 Oficiale.
 Tribunalelor: *D. R.*
 la Catedrală: *N. B.*
 Teatrale: *Cor.*
 Univers: *Spiculator*.
 Român: *C. Esarcu*.
 Cooperatorilor.
 Sursa de electricitate din Viena: *Em. Bacaloglu*
 Roa.

București, 1 Noiembrie 1883

atele și mizeriile guvernului ro-
 cât de ușor scormonite prin
 rivalității și certelor dintre ei,
 ese scandaloase și oribile, ca și
 uroiu de sub coaja ce s'a des-
 nat; și aceasta mai cu seamă
 u că, după ce s'au certat și s'au
 olit, apoi, sperându-se ei insiși
 apta lor, caută să se impace, și,
 împăcăciune, cearcă să o coco-
 scă.
 fel fuse cu afacerea Strâmbeanu.
 ns cu probe invederate ca fal-
 ator de închișări judecătorești,
 nitate de magistrat și încă de
 oană chemată a conduce ca pre-
 te tribunalul Comercial din Dolj,
 strul Stătescu îl destituî.
 reabă mare nu făcuse cu aceasta
 l ministru al Justiției, și chiar
 nia sa s'a însemnat destul de rău
 faptul, devenit notoriu astăzi,
 a cătat să ingereze în justiție și
 ctat magistraților în ce sens să
 pronunțe, ceea ce o descoperi fos-
 președinte de la tribunalul de co-
 ciu din Ilfov, d. S. Brătianu de-
 onând; negreșit justiția nu a pu-
 fi satisfăcută cu măsura de sim-
 destituire, pronunțată de către d.
 escu, atunci când se afla în fața
 crime vedite, care cerea răsbu-
 și care era cu atâta mai gravă
 se comitea de către însuși un ser-
 al altarului acestei zeițe adorate,
 end în pericol averile oamenilor,
 rezetori în justiție. Dar ori-cum,
 ar această simplă destituire, con-
 rată după specia faptelor imputate
 ambeanului, constituia o pată a-
 ră-i ce nu se putea șterge nici
 un chip, și care i închidea pen-
 tot-d'una cariera funcțiunilor pu-
 ee, sau a magistraturii cel puțin.
 Tu toate acestea, în disprețul le-
 or și al moralei, numitul magistrat
 tituit este reintegrat în funcțiunile
 de către succesorul d-lui Stătes-
 la Justiție, d. George Chițu.
 Se aduce la iveală raportul la Rege
 care Strâmbeanu a fost destituit
 care se coprind gravele puncte de
 asafiu ce apasă asupra-i.
 Lumea toată este coprinsă de in-
 nare și de neliniște.
 Roșii înțeleg și ei gravitatea situa-
 și unul dintr'ensii primește sar-
 a de a interpela, împins se zice
 pe la spate de către fostul mini-
 Stătescu, care se află în rivali-
 văzută cu succesorul său.
 D. Kițu nu poate să justifice co-

rectitudinea reintegrării ce a făcut ;
 ba încă lasă cea mai penibilă im-
 presiune Camerilor și publicului ce-l
 ascultau. Mai pre sus de toate, fos-
 tul ministru, Stătescu, care figura
 printru auditori în calitate de sena-
 tor, desemnat de către actualul mi-
 nistru ca amăgit, pasionat contra
 Strâmbeanului, și neghiob chiar, iese
 scandalizat de cutezanța d-lui Kițu
 d'a susține, în contra evidenței, pe
 un individ demn de ocnă, și lasă să
 se auză această apostrofă gravă :
 „C'est à cracher dessus.“ Ei bine,
 ceea ce a rezultat din toate aceste
 scandaloase desgoliri este că Came-
 riștii au închis de grabă incidentul,
 fără să cuteze a se atinge de per-
 soana bravutui ministru, prins în a-
 tentat de a ucide prestigiul magistra-
 turei și mulțumindu-se pe declara-
 țiunea d-lui Kițu că va da în judecată
 pe Strâmbeanu, dimpreună cu fostul
 lui coleg și actual acuzator Vișo-
 reanu, — spre a se vedea dacă e
 culpabil ! — Din parte-i, fostul mi-
 nistru Stătescu face să se anuncie,
 în mod solemn, prin organul căuză-
 șiei *Românul*, că are să vină, a-
 duoa-zi, să dea mai bine pe față lu-
 crurile, ca să confunde pe actualul
 ministru ce-i a făcut imputări ne-
 drepte.
 A doua zi însă, pe când se pre-
 gătise lumca a asculta pe d. Stătescu,
Românul face o jalnică împărțășire
 că d. Stătescu s'a resgândit, că, „din
 „oare cari cauze, se crede dator a
 „păstra tăcerea, și cel puțin pentru
 „acum.“
 E demn de toată mila organul
 virtuților Rosetti-Brătianu să-l văză
 cineva. cum astăzi, în revista lui de
 la 31 *Brumărel*, învârtindu-se în loc,
 o succeșe și o scaldă, că pentru a
 putea și el vorbi îi lipsea intimpina-
 rea d-lui Stătescu și aceasta neavân-
 d'o rămâne la a doua ocașie să vor-
 bească și el, *Românul*, campionul de-
 cis al moralei și al legilor !
 Dar de vorbit este cazul când în
 cauză e un fapt de natură criminală,
 când un ministru s'a coborât la ni-
 velul criminalului, l'a scos din tina
 în care l' învâluise predecesorul său
 și l'a reșezat pe fotoliul de magis-
 trat ? !
 Dar de tăcut este din partea d-lui
 Stătescu, atunci când afacerea a lu-
 at proporțiunile cele mai scandaloa-
 se și când neliniștea crește, pe cât
 se sforțează mai mult guvernanta
 a cocoloși lucrul și a lăsa nepedepsiți
 pe cei culpabili ?
 Noi nu ne luăm sarcina de a cali-
 fica această fasă mai urâtă a scan-
 dalului; ne vom raporta la compe-
 tința d-lui Stătescu să spună dum-
 realui acum asupra cui ar fi cazul
 să se scuipe.
 Din parte-ne, zicem numai atât :
 Curagioasă și tare societate trebuie
 să fie aceea care are puterea să
 rabde în piele atâtea neomenii și
 scandaluri.

STIRI TELEGRAFICE

Petersburg. 11 Noembrie. — D-l de Giers plăcă ași spre a face o călătorie în străinătate.
 „Ziarul de Petersburg,“ desminte formal zgomotele mobilizării trupelor diviziei Pleskov și al rechemării claselor din 1877.
Sofia. 11 Noembrie. — Principele Alexandru a primit în audiență pe colonelul Kaulbars, trimis al Imperatorului Rusiei pre a regula poziția ofițerilor ruși ser-vind în armata bulgară. Intrevederea a ținut mult.
Viena. 11 Noembrie. — Delegația un-gară a aprobat bugetul ordinar și ex-traordinar ale resbelului, precum și cre-ditul pentru armata de ocupație a Bosniei și Hertegovinei.
 Delegația austriacă a adoptat bugetele ministerului afacerilor străine, al Marinei, al finanelor și al curții de compturi.
Berlin. 11 Noembrie. — „Gazeta Na-tională“ află că legațiunile Germaniei și Spaniei vor fi ridicare la rangul de am-basade.
Constantinopole. 11 Octomvrie. — O caravană ducându-se la Van și conținând vre-o cinci-șeci de armeni și câți-va mu-sulmani, a fost atacată în munți la trei ore de Erzerum de o bandă de Kurzi, după ce au desparțit pe Musulmani, au maltrat și despuat cu totul pe armeni, și i-au prășit apoi aproape gol pe zăpadă ; acei nenorociți s'au întors la Erzerum pe jumătate morți.
 În urma acestui fapt, ambasadoru englez a făcut demersuri pe lângă Porta spre a cere o anchetă riguroasă și pedepsirea cul-pabililor. Se asigură că Lordul Duferin a adresat Porței o notă energică în această privință.
Tanger. 12 Noembrie. — Ministru Fran-ciei pe lângă Sultanu din Maroc a primit eri o lovitură cu piatra ; a cerut pedeps-i-rea culpabilului și o despăgubire de 25,000 franci în profitu săracilor.
Madrid. 12 Noembrie. — Ziarele spa-niole, cu ocaziunea apropiatei călătorii în Spania a principelui imperial al Germa-niei, pretestă contra „ori-carei idei de a-lianță străină vrășmașă unei puteri oare care.“
Berlin. 12 Noembrie. — Ziua ple-cării principelui imperial la Madrid e fi-csata pentru Mercuri, 2 Noembrie.

Cestiunea zilei

Reflexiuni asupra discursului d-lui Brătianu
 Am promis în numărul trecut a face câte-va reflexiuni și comentarii asupra discursului d-lui prim-ministru I. Brătianu pronunțat în ședința de la 28 oct. ca respuns interpelării d-lui Stolojan.
 Sarcina nu e tocmai ușoară, fiindcă trebuie să restrâng în cadrul de articol dezvoltarea diferitelor idei la care dă naștere.
 Mai înainte constat că din întregul înțeles al acestui discurs rezultă că de teama ca nu cum-va să fim bănuți că suntem înțeleși cu Rusia, ne am aruncat în alianță germano-aus-tro-maghiară, întocmai ca francesul *Gribonille* care de teamă să nu l plouă s'afundă în gârle.
 A ! suntem bănuți că suntem Mus-calii, eacă-ne nemți. Nu ne credeți ?

ascultați declarațiile Regelui. Nu v'a-junge ? mai aveți bănueli ? eacă-mă eu primul ministru al țerei viu de o declar formal la Viena. Mai vreți ceva ? Voi declara aceasta și în Par-lament care va lua act și va inre-gistra faptul trecând la ordina zilei.
 Cum a zis s'a făcut.
 Azi nimeni nu ne mai poate bă-nui că suntem muscali, dar toată lu-mea ne crede Austro-Maghiari și cu drept cuvânt.
 Discursul pronunțat alaltă-eri nu mai poate lăsa despre aceasta nici o îndoială.
 Ai făcut mare paradă D-le Bră-tiane de cuvintele de pace, dar seme-ne de pace sunt când te legi, fără trebuință de o putere vecină ca Ru-sia pronunțând cuvinte care dove-desc sentimente hostile ?
 Declari că acela care va provoca resbel sau va face invasiune va fi vrășmasul nostru.
 Jesuitică frașă !
 În loc d'a mă liniști tocmai aceas-tă declarație mă îngrijaște.
 Ce avem noi cu vecinii noștri ca să luăm parte la gălcevilor ? De ce ne declarăm d'acuma angajați cu provocatul contra provocatorului și invadentului ?
 Mai întâiu se vede că de colo că provocatorul și invadentul îți este d'acuma încă cunoscut. Știi de cine vorbești zicând acestă phrasă. Preju-deci faptele. Căci alt-fel ar trebui să aștepti cu sabia scoasă să vezi care provoacă și care trece cel d'an-tăin hotarul vecin și atunci numai se știi care ții este amic sau vrăj-maș. Este absurd
 Vroim pacea ; în aceasta sunt nu cu domnia ta d'acord. Dar mijloace-le ce le întrebunțezi ne conduc la resbel d'a dreptul.
 Singura poziție sigură pentru Ro-mânia era *neutralitatea*. Neutralitatea perfectă, absolută, netăgăduită.
 Trebuia căutat să obținem recu-noașterea acestei neutralități nu nu-mai de la vecinii noștri, dar chiar de la puterile Europene. Și am fi isbit de sigur ; căci dacă ne-ar fi văzut fermi, deciși ; a sta neutri în resbelul ce se plănuește, ar fi fost silii să ne respecte, precum la 1870 —Prusia cu Franța au respectat Belgia.
 Dar pentru aceasta cumpăna tre-buia foarte drept ținută ca nici unul din vecini să nu se poată îndoii de sinceritatea nepărținirii noastre.
 Rele dar și nepolitice au fost că-lătoriale prin Viena și Gastein. Rău e și discursul dumitale.
 Azi e o putere mare vecină care are toată dreptatea să ne suspecteze ca vrășmașii ei, și declarându-se res-bel, ne va trata de sigur ca atari. Aceasta din vina și imprudenta gu-vernului de la putere.
 Dar, afirmă d. Brătianu că țara este pregătită și așteaptă evenimen-tele cu incredere.
 Mare cuvânt, dar din nefericire nefondat. Vom arăta de ce pe mâine.
 (Va urma)
 Un spectator.

CRONICA

Ieri a căzut zăpada în cantitate mare pe la Predeal și Sinaia. Viscolul a fost puternic.
 *
 În capitala timpul e frumos. Noptile sunt însă foarte reci. Frigul a devenit sim-țitor.

D. Gr. T. Brătianu a dat la lumină, în-tr-o broșură frumos tipărită, *Incercările* sale asupra art. 129 din Constituțiune, relativ la revizuire.
 *
 Noul transport de remonți pentru arma-tă noastră, cumpărați în Rusia, a sosit la Oan-cea, din județul Covurlui. Mai mulți ofițer din București au plecat la Galați pentru a-i primi la regimentele respective.
 *
 De la 12 Septembrie trecut se află pe granița noastră de la Prut peste 1400 sol-dați, ca cordon sanitar contra pestei-bovine ce băntuia în Basarabia. Astăzi, dupe in-formațiile pozitive ce are *Poșta*, boala de vite nu mai există de mult timp. Intrebăm dar: Ce mai caută acum soldații noștri pe Prut ?
 Această întrebare o punem cu atâta mai mult, cu cât timpul iernei se apropie și e proverbială miseria pichetelor noastre de pe granițe.
 *
 Fiul lui Demente și Vasilina Ivanof din orașul Tulcea, intrând într-una din zilele trecute, în moara de vânt, proprietate a părinților sei, situată lângă curtea casei lor de pe strada Mircea-Vodă No. 104, a fost prins între roată și fusul morii, care umbla, și a încetat din viață.
 Casul s'a comunicat parchetului respectiv.
 *
 În noaptea de 26 Octombrie, Vasilca soția locuitorului Stoica Tene din comuna Malu, județul Vlașca, a născut un copil de sex bărbătesc cu următoarele diformități: fără ochi, nasul abia se recunoașce, buza de sus tăiată în două locuri și fără cerul gurei. Copilul ne putând a suga, este în pericol de viață.
 *
 În ziua de 23 Octombrie, pe la orele 10 dimineată, locuitorul Ioan Gh. a Buftai din comuna Hangu, județul Neamțu, venind pe drumu spre Tergu Neamțului, în dreptul dealului Scaiușu din comuna Crăcișoani, i au eșit înainte 4 necunoscuți facători de rele înarmați cu pucii și cu ciomega, unși cu carbuni pe obraz și, după ce i au maltra-tat în mod grav, apoi i-au prădat.
 Tot în acea zi, după veri-o 2 ore, acei hoți au jefuit pe un alt locuitor din Hangu și pe niște femei de următoarele obiecte : 2 cojoace, 1 traistă de sold, 2 sucmane și 7 lei.
 *
 Femeea Stoica, soția locuitorului Constan-din Citorac din comuna Frăsinu, județul Vlașca, în noaptea de 23 Octombrie a născut un copil de sex bărbătesc cu următoarele diformități: buza de d'asupra gurei lipsește, cerul gurei împreună cu osul nasului sunt eșite afară din gură prin o creștere de carne în mărimea unei nuci; acest copil tră-ește.
 *
 La 25 Octombrie, Stana, soția lui Ioan Zamfir Bărdan din Comuna Plenița, județul Dolj, plecând dela domiciliul său prin veci-nătate pentru oare-care treabă, a lăsat a casă pe un copil al său în etate de trei ani singur. Beest copil jucându-se pe lângă un ciubăr cu apă ce era în curte, a căzut în el cu capu în jos; ast-fel, când s'a întors mama, a găsit pe copil fără viață.
 *
 Sunt numiți în justiție :
 Domnu M. Doicescu Maltezeanu membru la tribunalul Dorohoiu. Domnu Al. Ioan, jude-instructor la tribunalul Tecuci. Dom-nu Ioan Pruncu, procuror la tribunalul Neamțu. Domnu V. D. Costinescu, supleant la tribunalul Neamțu.
 *
 Domnu T. Eftimiu a oferit școale practice de agricultură, creată în toamna aceasta la Strebarețu în județul Olt, o pereche boi în valoare de 500 lei.
 *
 D. Manuc Ivantoglu, membru fondator al societății funcționarilor publici, fiind suspendat din funcțiunea de contabil al Primăriei capitalei București, adre-sându-se la consiliul de administrație al Societății, a obținut să i se dea ca ajutor

jumătate din retribuțiunea ce a avut pe lunile Octombrie, Noiembrie și Decembrie. D. Ivantoglu aduce mulțămiriile sale consiliului societății și îndeamnă pe toții funcționarii să se înscrie în această bine-făcătoare societate.

Cor.

PRIGONIREA ROMÂNILOR DIN UNGARIA

Gazeta Transilvaniei din Brașov se vede constrânsă să pună întrebarea dacă Românii de sub coroana sfântului Ștefan sunt numai asupriți sau sunt și prigoniți.

Această întrebare numită foaia nu o face în scopul de a se lămurii căci e deja prea mult luminată asupra acestei chestii: ei pentru că acei Români, cari s'au îndoit vreodată că frații noștri din Transilvania și Ungaria sunt prigoniți pentru naționalitatea lor, să vadă și să se convingă.

Iată ce spune foia brașovenă:

Dela inaugurarea noului Seghedin incoace s'a inaugurat totodată o nouă eră de persecuțiune în contra elementului românesc din țările de sub coroana s-lui Ștefan.

Seghedinului i se atribuie misiunea specială de a fi un far, care să lumineze ca un soare electric în Orient, răspândind pretutindeni cultura maghiară singură mântuitoare. Bunii și generoșii noștri guvernânți însă n'au destulă răbdare de a aștepta, ca acest soare, prin propria lui putere, să se înalțe așa de sus, ca razele lui să străbată în toate colțurile țării, ei voesc a-i veni întru ajutor în mod artificial și violent, derămând zidurile culturii popoarelor nemaghiare, de care se resfrâng razele slabe ale așa zisei civilizație ungurești.

Zidurile, ce ingradesc cultura noastră națională, au fost deja în multe locuri sparte și dărâmate. Prin crepături se introduce mereu materie explozibilă. Școlile noastre sunt subminate, cărțile de școală românești oprite. A mai rămas încă presa periodică, care penă acum a vegetat și ea cum a putut, beneficiind și ea puțin din libertatea, de care se bucură în așa mare măsură, ba aproape nemărginit, presa maghiară!

Deodată cu inaugurarea noului Seghedin s'a inaugurat și prigonirea presei românești. Dacă nu le mai este ertat Romanilor de dincolo însemnele naționale românești, și să cânte cântece românești, de ce să le fie ertat să scrie românește?

Una urmează diu traltă; și lanțul ce să faureste pentru aservirea națională a poporului român e foarte lung.

Foile românești le sunt Ungurilor un glimpe în ochi. Aceasta se știe de mult. Dacă însă îi apucă frigurile de câte ori ved o scriere românească, cu cât mai mult nu trebuie să-i suferă, când scriu așa, cum nu le place lor, cum le dictează datoria lor națională și conștiința dreptului românesc?

Am vrea, urmează „Gazeta Transilvaniei”, să fim puși în pozițiune de a mai și lauda câte o dată faptele guvernărilor noștri dar dacă nu voesc nicidecum să ne prepare această plăcere, ce să le facem? Guvernării noștri, din nenorocire, n'au sens decât numai pentru interesele culturii maghiare: misiunea presei române nu poate fi însă de a promova cultura maghiară, ci ea e datoare să se îngrijească de binele și înaintarea poporului român. Seghedinul poate fi pentru Maghiari un centru de civilizațiune, niciodată însă pentru Români.

Aceasta nu împiedică pe Români de a fi tot așa de buni patrioți ca și Maghiarii. Eată ferma noastră convingere. Dar d-l Tisza cu ai săi este de altă părere. El ne zice că numai atunci putem fi buni patrioți, dacă ne vom închina socrelui dela Seghedin.

Și cum fluera d-l Tisza cântă și organelor lui. E o urmare naturală, ca cel mai autorizat din organele ministrului-președinte „Nemzet” din Pesta să se manie foc asupra noastră din cauza critice ce-o facem omului dela Sibiu a d-lui Tisza. Dar organul guvernului nu se mârignește la atât, aci ne amenință. Se vede, că cei din Pesta fu căpătat gusturi reacționare sârbești.

„Nemzet” citează un pasaj din foaia noastră unde zicem părintelui Mitropolit Romanul, să bage bine deoseama, ca nu numva zelul prea mare, ce l' desvoltă pentru partidă dela putere, să arunce un fel de umbră chiar asupra patriotismului și a lealității sale, și apoi adaugă:

„Părerea noastră serioasă este că acum a venit rândul foilor române că să și ia bine seama. Purtarea de stat maghiară a putut să ignoreze până acum—ca toate că întrebare, dacă a făcut bine cu aceasta—atacurile îndreptate sistematic asupra-i, dar momentul e aproape, când paharul pacienții maghiare va fi plin și atunci vai de cei dela *Gazeta Transilvaniei și Luminătorul*; ei au vorbit cu mult mai mult de tirania și de forța violentă a statului maghiar, ca să nu presupună, că aceasta putere de stat, dacă voește, știe să și lovească!”

Această amenințare a foaii guvernamentale ungurești are ochi și sprincene.

Ungurii, viitorii noștri aliați, sau mai bine zis aliații d-lui Brătianu-Rosetti, arată în dejuns cât de mult iubesc pe frații noștri de dincolo. Ei fac ca maimuța care, de multă iubire, își strânge în brațe puilul până moare.

Un pericol dar amenință pe Români de sub coroana sfântului Ștefan.

Ei însă,—precum zice foarte bine „Gazeta Transilvaniei”,—tari în conștiință că cauza ce apară este dreaptă, să urmeze lupta cu același zel și cu aceeași energie de până acum.

Până n' sfârșit, cauza lor, dreaptă fiind, va triumfa.

D. R.

Un act de vandalism

Resboiul primește din Muscel următoarea plângere gravă, asupra căreia atragem atențiunea d-lor miniștri de justiție și interne:

Domnule redactor,

Prin amenințare cu arme de către notarul C. Cătănescu și ajutorul de primar Ghiță Gheorghe ai comuni Priboeni, plasa Podgorii, județul Muscel, unde și eu domiciliesc, am fost gonit din exploatarea unei păduri, proprietatea mea, ce o am rămasă moștenire de la părinți.

Mi-a pus pe goană pădurari, mi-a jefuit lucrători, ce aveam în pădure, ast-fel că, pe lângă aceste fapte ce ne aduce aminte timpurile Zaveri, sunt poprit și espropriat din averea mea mai mult de cât turcește și de inșeși autoritățile locale.

M'am adresat cu plângere d-lui subprefect și în două rânduri d-lui procuror al tribunalului Muscel, dar se vede că plângerile mele s'au pus la dosar, neprețuindu-se întru nimic viața unui om!

Neavând altă putere de strigăt, mă adresez la d-voastră, de unde crez că va pătrunde la azul publicului întreg, rugându-vă să bine-voiți a înșera în ziarul d-voastră aceste rânduri, și sper că ajungând la urechea d-lui ministru al justiției, d-sa va pune îndată la cale anchetarea acestui fapt la localitate, de către un procuror sau alt agent judecătoresc, pentru darea culpabililor în judecată și respectarea proprietății și drepturilor mele violate.

Primiți etc.

G. Crăciunescu.

Stiri din Străinătate

Anglia

Cu ocazia banchetului dat la lordul primar, ambasadorul francez Waddington a răspuns la toastul pentru reprezentanții străini zicând, că misiunea sa este o misiune de pace și că amicitia loială dintre Franța și Anglia este cea mai mare garanție pentru pace.—Ministrul presedinte Gladstone a relevat marile simpatii ale Engleșilor pentru Franța și a zis, că dificultățile din Madagascar s'au aplanat prin ofertele spontanee ale Franței. El speră că Lesseps se va înțelege cu marii proprietari de nave comerciale engleze. Guvernul englez a dispus retragerea trupelor engleze din Cair. Gladstone speră, că statele mai în urmă formate în peninsula balcanică vor urma exemplul marilor puteri în privința mântuirii păcii și că și vor căuta puterea numai în inclinarea popoarelor lor.

Acum d. Lesseps se află în Londra și deaceia presa engleză se ocupă iarăși cu chestiunea canalului de Suez. Foaia conservatoare „Globe” zice, că Anglia doroste sincer să trăiască în amicitie cu Franța; dar aceasta să nu se facă exclusiv pe socoteala intereselor britanice.

Organul cabinetului englez, „Pall Mall Gazette” asigură, că în sesiunea viitoare a parlamentului se va prezenta proiectul de lege pentru reforma electorală.

Știrile din Irlanda sunt tot neplăcute. La Rathkeale au fost încercări în zilele trecute; sunt rănite ca la patruzeci de persoane. Poliția a reușit cu multă greutate să pună capăt bătăilor de pe strade.

Rusia

Asupra nihilistilor din Rusia „Standard” publică o corespondență din Petersburg, ce

conține cuvintele unui bărbat de stat rus. În convorcirea sa cu acel corespondent, omul de stat a zis:

„Loris-Melicov credea că a nimicuit nihilismul și a împraștiat partida nihilista, în realitate însă ambele acestea le-a lăsat moștenire succesorilor săi. Numa în timpul din urmă sarcina ni s'a ușurat prin arestar Wierei Filipowa, care femeia a jucat un rol însemnat sub numele de Figuer în procesul pentru asasinarea Țarului. Wiera a fost capul comitetului executiv și e o ființă ciudată. Ea e plină de entuziasm pentru ideile sale și nu ascunde aceasta. Acum a scris în temniță o *mărturisire*, ce este o admirabilă lucrare literară. Wiera a voit să provoace o rescoală militară și împreună cu mai mulți nihilisti a reușit să câștige pe mulți oficeri. Inșă știrile despre izbucnirea nihilismului în oștire sunt exagerate și până acum s'a arestat numai patruzeci oficeri, cei mai mulți din clasele mai înalte. Din regimentele de gardă nu s'a arestat nici unul pentru nihilism. Arestarea Wierei a fost cea mai grea lovitură pentru nihilisti; legătura lor s'a stricat și ei s'au împraștiat în grupuri. Ei n'au mijloace și deaceia recurg la omor și jaf spre a și-le procura; dar prin asta se apropie de pieire.”

Spania.

În privința vizitei, pe care o face prințul de coroană german regelui Alfonso, o depeșă din Paris dă următoarele amănunte interesante: „Aici se împraștie șgomote tendențioase despre călătoria în Spania a prințului moș-țnitor german. Foile spun că prințul a primit epistole amenințătoare și că republicanii vor să l' fluere. Ministrul de resboiu spaniol ar fi concediind pe oficerii regalisti și Serrano ar fi tnozând la președința republicii spaniole. Toate acestea stau în contradicțiune cu știrile din Madrid; majoritatea foilor d'acolo comentează în mod favorabil călătoria prințului german și vorbese de primirea strălucită, ce i se prepară. O escadră și doi adjutanți regali s'au dus la Barcelona spre a lua d'acolo pe prințul. Presa regalistă din Madrid atribuie călătoriei înportanța, că prin ea Spania se apropie de cele două puteri centrale europene, pe când smicii cabinetului actual vād în ea numi un act de etichetă, deoarece cabinetul vrea să păstreze o neutralitate binevoitoare către Franța și alte puteri. Din contra, presa republicană regretă, că Germania vrea să atragă pe regele în cercurile sale, căci opinia publică a desaprobat călătoria regelui în Germania.

În Portugalia opiniunea publică e neliniștită, fiind temeri că Spania, sub auspiciile Germaniei, ar putea dobândi Marocul. În acest caz Portugalia și ar întoarce simpatile spre Franța și prin aceasta s'ar amăna realizarea un'uniuni vamale între Spania și Portugalia.”

STIRI OFICIALE

Bacalaureații Popescu I. George și D. Hrisafi se admit în corpul telegrafo-postal ca elevi aspiranți, pe ziua de când vor începe serviciul.

Domnii George Bejulescu, Mihail Hagiapopol și Bucur Pepenel sunt numiți în posturile vacante de sub-comisari clasa I, pe lângă prefectura poliției Capitalei.

Domnii Atanasie Ispas și Dumitru nescu, ingineri ordinari clasa III, cu fost în funcțiuni la serviciul hidraulic numesc la personalul inginerilor și de torilor, cu retribuțiunea dupe grad.

Gazeta Tribuna le I

Afacerea Lambru-Băicoianu.

Tr'una din serile trecute, s'a judecat siliul de descriplina din Ilfov, președ. Decan G. Vernescu și compus din G. Stratylat, G. Meytani Em. Protocuc-Pake, I. Lahovari și Al. Trișterea făcută de d. Lambru Vasilescu truz stergerea din tabloul Ordinului d'acati a ginerelui său, d. Băicoianu, ditorul Creditului fnciar urban. Mai piegații acestei instituțiuni precum mare număr de avocați asistau la bateri.

D. Al. Băicoianu a avut de apărat dd. P. Grădișteanu, C. Boerescu și d. Kornă. Cererea d-lui Lambru casu a fost susținută de D. avocat I. tasiu.

Toată lumea cunoaște natura diferului iscat între fostul proprietar al ot Dacia și ginerele său; de aceea nu vorui mult asupra lui. Acusațiunea prină pe care d. Vasilescu o aduce d-lui coianu este că, după ce acesta l'a su constituească asupra otelului în ca o ipotecă economicoasă de 450.000 lei, sustras în urmă contra-inscrierul care-tata simulațiunea actului și i-a pus zăre imobilul pe basa acelei ipotecă. Mantul a și prezentat Consiliului un de hârtie, recunoscut că este al său d. Băicoianu, în care acesta cerea socrului dea înapoi acea contra-literă, având treb de dēnsa d. Lambru Vasilescu a adog, vezându-se urmărit, a cerut Tribunalul declare nulă inscripțiunea ipotecară, ca a și obținut, și că, înaltea acestei ca a făcut o comunicare ginerelui său, care l' soma să nu se servească de creanța fictivă, și d. Băicoianu i-a făcându'l nebul și amenințându'l cu p'reale sub interdicțiune. În sprințul zăreale, petițiunaru a și prezentat somațiunea pe „verso” căreia să află următoarea dată mențiune:

„Am primit un asemenea ese mplar, intr'ensul coprinse mi se par isvorite d o persoană a căreia sănătate intelectuală afectată. Cu toate astea, fiind că această a autorului acestei somațiuni nu est clarată de justiție, atrag atențiunea sa pra dispozițiunilor Codului penal, art. 295, 296, 297 și 298, rugându'l a cca să, dacă penē în acest moment, pentru siderațiuni ce simțul moral al d-sale permite a înțelege, am păstrat tacerea, față tutulor calomniilor, insultelor de tot ul, nu va fi tot astfel și pentru viitor.

1-iu Decembrie 1880.

Semn : Al. Băicoianu

„Asemenea fapte fiind de natură să tingă demnitatea și onoarea corpului care face parte ginerele meu, a zis lasșit d. Vasilescu, me cred dator să cer

FOLEON

O pagină de Dupuytren (1)

Moartea ducelui de Berry

(Urmare și fine)

În toate circumstanțele acestea, ducele de Berry tu simpu și natural. Tot ceea ce zise și ceea ce făcu în acea noapte, erau dictate din inimă și din inspirațiune. Tot ce făcu eroic tu mai mult în sentimente și în acțiune, de cât în cuvinte cari fură mereu simple și nicidecum ambițioase.

O singură mișcare de nerăbdare i scăpă în timpul lungelor sale suferințe: privirele sale se orpiră asupra unei persoane care ședea lângă pat, cu un bonet negru pe cap. „Cine este această persoană?” zise Prințul făcând o mișcare de spaimă foarte accentuată: spuindu-se numele, el și intoaise privirile și tăcu.

În zadar ne sileam a da Prințului niște speranțe ce nu aveam și pe cari nici dēnsu nu le împărțasea.

Intreținându se de pericolul în care se afla i zisei pentru a l' asigura, că de sigur vėzuse adesea, în tabere și în arma e persoane care avusesse peptul strapuns de un glont, sau de o lovitură de spadă și care cu toate acestea se însănătoșise. Ducele de Angoulême, înțelegându mi cugetarea, dete câte-va exemple de asemenea vindecări. Un sentiment interior mai forte de cât raționamentele noastre l' oprea să primească aceste speranțe.

Intr'unul din aceste momente el mi zise: „Sunt foarte mișcat, d-le Dupuytren, de atențiunile și îngrijirile d-tale; ele însă nu vor putea sa mă scape, lovitura mea este mortală, ea a pėtruns până la cod, demonstrand neincetat, cu o certă prescință adâncimea și pericolul rănii sale.”

Ducele de Berry, simțind că i se apropie sfârșitul, voi să confieze o taină fratelui său. Ducele de Angoulême se aplecă a primi această destăinuire, dar confiența obicinuită a Prințului era atât de mare, în cât cu greu lasă să se depărteze persoana pe care o ținea de mână.

Intensitatea însă a durerilor și slăbiciunea progresivă a funcțiunilor cordului și

ale plămânului vulnerat anunțau în destul că momentul se apropia când acest suflet generos era să se deslipească de corpul familiei cu care era unit.

Acest moment fatal păru accelerat printr'o schimbare de pozițiune a Prințului: „Intorțeți-mă, zise el, nu pot sta mai mult timp în pozițiunea în care mă aflu.” În zadar încercară să l' departăm de la acest proiect, „intorțeți-mă” fu singurul său răspuns. Trebu dar să ne supunem. Până aci fusese culcat pe partea cea dreaptă a corpului, pozițiune în care plămânul stâng, fără nici o leziune și liber de ori ce compresiune, fusese de ajuns la trebuințele vieții. Abia fu așezat Prințul pe partea stânga că ca sângele epanșat în partea cea dreaptă, apăsând cu toate greutatea sa plămânul săsătesc, l' oprî de a și continua funcțiunile sale.

Auzirăm pe Prințul articulând cuvintele: „Franța” și „Patria” și imediat după aceasta, facultățile intelectuale care rămăsese până aci intacte se perdură; pulsul și respirațiunea se micșorară și slăbiră într'un mod progresiv. Propusei de a pune pe Prințul iarăși în pozițiunea în care respirase mult timp.

Temerile cele juste care mi fură manifestate de mai mulți din confrăți, ca nu

cum-va dēnsul să expire în timpul storțurilor ce se vor face pentru a l' reașeza pe partea cea dreaptă, mă opriră a pune în esecutiune acest proiect.

Ne limitară a face din acest moment fricțiuni pe inimă, dându-i să respire licuide spirtoase, aromatice și stimulante, mijloace slabe și bune a ne amăgi numai durerea.

Peste puțin respirațiunea deveni ne simțită la vedere. Geloși de a culege cele din urmă semue ale unei viațe aproape stinsă, cerurăm o oglindă: Regele dete tabachera sa a căreia sticlă fu pusă la gură și la nări. Ea nu fu de loc aburită, răsufierea ce căutam dispăruse, nepotul lui Ludovic și al lui Enric IV numai exista l...

Îndată ce durerea respăndită pe fețele noastre făcu pe Regele să presupue pierderea, vai! prea mult prevăzută, ce încercă dānsul și Franța, nu întrebă: „totul este consumat?” După răspunsul meu afirmativ, mi zise:

„Ajută-mă să mă scol.” Luând atunci brațul meu, Maestatea sa se apropie de patul Prințului care expirase; o curiositate religioasă suspendă plānsurile; toate privirile se așintiră asupra Regelui; toți așteptară cu anxietate. Atunci, întinzând pe obrazul victimei regale o mână tremurândă

de durere, Regele i închise ochii și o vocă intreruptă de suspinari: „Dormi, pace, copilul meu,” apoi l' sărută pe frunte, și, apucând brațul Prințului l' adusă ținu mult timp la buzele sale.

La această scenă patriarcală, expresiune durerei, un moment ținută, izbucni din țăr pârțile cu violență. Ea se respândi din apartament și anunță sfârșitul ducelui.

În acest din urmă și crud moment, păru că zăresc d'asupra ducelui de Angoulême basturile lui Ludovic al XVI și Mariei Autoaneta. N'am putut să vedem mai târziu, dacă, în realitate, aceste bituri erau acolo, sau că imaginațiunea preocupată i asociase la această scenă durere.

Scenele sfâșietoare ale acestei nopți un secol nu erau sfârșite. După ce de cele din urmă îmbrățișări nepotului și Regele voi să smulgă pe desolata sa faulie dintr'un loc unde numai putea să aild de cât dureri fără consolățiuni și fără speranțe, și pentru aceasta el dete semnal de plecare pornind el însuși; fie-care d membri augustei și nenorociți familii, dând invitațiunei și esemplului șefului se se retrăgea după ce și luau ultimul adio la ducele.

Singură ducesa de Berry, atașată în g

(1) După *Progresul Medical Român*

lui din tabloul avocaților districtului

Grădișteanu, căruia i s'a dat în urmă
mul, a vorbit aproape două ore. Ono-
avocat a stăruit mai întâiu asupra
unei de competență, dacă adică Consiliul
explina avea căderea de a se pronunța
unor fapte, ori-cari ar fi ele, făcute
Baicoianu ca particular, eară nu ca
aru al Baroului. Intrând apoi în esea-
rea capetelor de acuzațiune, d-sa a că-
a demonstreze că actul simulat a fost
put de d. Lambru Vasilescu și de cum-
seu, d. Theodor Iconomu, subdirec-
Creditului urban, fără intervenirea
Baicoianu; că acesta a fost în reali-
creditor al socrului seu pentru suma
20,000 lei și că nici o dată n'a înțe-
se servească de ipoteca economică
se suma ce avea să ia: că, în fine,
a scie despre ce fel de contra-literă e
e oare ce petecul de hartie mențio-
La noi mai sus nu da nici o indicațiu-
amurită în această privință.
am vorbit intr'adins de unele inciden-
etrecute între d. Lambru și apararea,
voim să rămănem în rolul strict de
cari.
ea ce putem constata este că desba-
au lăsat asupra publicului o penibilă
resiene.
dința a fost ridicată la miezul nopții.
(Dreptul)

Tribunalul Dorohoi

Antat la padoare. — V. Schiopu este
m fără suflet; pe la începutul anului a-
ia, neputându-și înfrâna bestiala-i poftă,
ntat la padoarea unei copile.
descoperit fiind, a fost încarcerat.

La 27 octombrie, el a fost judecat de Tri-
tial Dorohoiu, care l-a condamnat la
an închisoare și la despăgubiri către par-
civili.

Torturi. — La 25 Octombrie s'a jude-
ațiunea privitoare pe Al. Gherasim,
adjuat de primar al comunei Dersca
Dorohoiu Simion Hușiea și Gramiștea-
mculpați ca, în calitate de funcționa-
publici, în instrucțiunea unui cas de furt.
intrebuințat și ordonat torturi asupra a
și săteni.

Tribunalul spune „Adevărul,” făcând a-
țiunea art. 150 combinat cu art. 60
pen. a condamnat pe toți inculpații la
nșoare și la amendă.

Aceste condamnări credem că vor ser-
a exemple pentru toți acei funcționari
i abusează într'un mod nerușinat de po-
unea lor.

Să sperăm că inculpații cu inculpații, va dis-
ea barbarul obicei ce au mai toți func-
arii inferiori de a uza de torturi și ba-
or de câte ori au a constata că un fapt
mal.

VISITA LA CATEDRALA

Poporul face următoarea descriere
teresanță:

Am fost și am ramas singurii dintre jur-
ști, cari am exprimat pe față regrete
că s'a dat concursul Românilor, pen-
iădicarea unei catedrale catonice în
piața țerei, până când Românii încă

cel mai mare la rămășițele soțului seu
usă a le parăsi. Cei cari o inconjurau
curseră la intervenția Majestăți sale.

„Nu, nu l'voiu parăsi nici-odată,” dice
onorucita Princesă cu accentul celei mai
profunde desepărări, adăugând: „Ei bne
că măforțați să parăesc acest loc, v'ede-
ar că voesc să mă reintorc în Ceolia.
„Ea nu anzise,—când vorbea ast-iei—ro-
ea Franței care împărțea ducerea și spe-
tanțele sa.e, dar, cedand atunci autoritate
măi mult încă exhortațiunilor monarhu-
e, ea fu luată din apartament de D. D.
ogun și Baron și fu dusă aproape ieș-
ată în tră-ua sa și condusă de doctorul
aron la Elyseu; aci dansa se dete cu totul
elei mai crude dureri. Prințul și princesele
amiliei regle o însoțiră și o urmară de
aproape. Regele plecă cel din urmă.

Fine. M. Dac...

nu au nici un edificiu măreț al Ortho-
doxiei, care este religieuna dominantă a
Statului nostru.

Am combătut asemenea, împreună cu
câte-va organe ale opozițiunii, mijloacele
ce s'a dat, de către guvernul Statului Român,
monsienorului Paoli, ca din Episcop al Ni-
copolii, care petrecea aici numai ca simplu
visitator, să și așeze în București scaun
Archiepiscopal, alături cu Primatul reli-
giunii noastre ortodoxe și în concurență
cu dinsul.

Personalmente însă suntem datori să ne
incluam cu respect înaintea meritelor des-
fășurate de monseniorul Paoli și să-l dăm
exemplu totor acelora cari ar ține la onoa-
rea de a fi utili patriei și credinței lor re-
ligioase.

Zelul și inteligența cu care acest înalt
prelat conduce afacerile bisericeii încredin-
țate lui, au dus la rezultate cari acuma
fac admirația totora.

Catedrala a luat forma finală, și poate
că până la Crăciunul catolicilor ea va fi
gata, așa acum, cu nascerea Domnului, să
inceapă serviciul regulat în acest nouu
locaș dumnezeesc.

De îndată ce lucrarea a intrat în aceas-
tă din urmă fasă, intrarea nu s'a mai
lăsat vraisee.

Te întimpină aci un călugăr jesuit, foar-
e amabil, care trage la o parte o bară
ce este în legătură cu o masă, pe care o
cutiă mare de tînichiea asceaptă obulul, și
îți face loc să intri.

E bucuros ați da ori-ce explicații, dacă
i le cereți; dacă nu, îți arată cu mâna că
ai libertatea a te uita preste tot; dar te
pândește la eșire, și nu te scapă din ve-
dere.

Spre a mărturi adevărul interiorul o mă-
reț și încântător.

Din păteții laterali, rădăcați pnaă la în-
ălțimea de vre-o 10 metri, se întiude a-
coperișul în stil gotic, formând bolta ogi-
vală. Coloane mărețe de marmură cu ca-
pitelul roman-gotic, formează două șire
cari desperte laturile de mijlocul bisericeii.
Fundul ei este rotund angulat și cu repre-
sentațiuni religioase, înorate în frescuri.

Aci se va așeza altarul, în coloane iar-
răș de marmoră fină, adusă din Italia lu-
crată gata, și d'asupra căruia plafondul e
făcut în asemănarea boltei ceresci instelate.

Plafondul, pe întinderea întreaga atât a
mijlocului cât și a laturilor, este de lemn
lucrat în ciubuce, și picturat cu un fel de
compoziție de ulei, pe care o variază mi-
nunat de bine linii sau puncte aurite.

Brăul este de un desen echis nuanțat
cu foarte bun gust în colorarea peruselei.
Ferestrele au geamuri picturate în genul
Durer și reprezintă diferiți sânti. Koseta
din frontispiciul bisericeii, având acelaș fel
de geamuri cu reprezentațiuni religioase,
face un efect frapant.

Iată ce se vede până acum.
Planul lucrat de un arhitect dela Viena
se execută cu punctualitate, sub direcția
d-lui Benech, arhitect foarte bine reputat
la noi, și sub supravegh. ea imediată a in-
suși monseniorului Paoli,—așdî Prea Sânta
p'ima Ortodoxă... a însuși arhiepiscopului
Catholic,—care cu o ardure demnă de toată
lauda urmărește zi cu zi, pas cu pas, lu-
crarea și dă impulsieuna cuvenită.

La eșire, precum spuseram, călugărul je-
suit ne abordă, salutându:
—Dați ceva, domnule, pentru biserică?
Dar o admirasem prea mult, o găsisem
prea frumoasă și prea umilitoare pentru
simțământul nostru național și ortodox,
pentru ca să putem re-punde cu inima des-
chisă la această invitare.

Cu un simțământ de gelosă prefăcută
respuuserăm:
—Aită-dată, părinte; m'ertați că acum
nu sum preparat.

N. B.

ECOURI

Emirul din Bokhara, întorcându-se de
la reședința sa de vară, a intrat nu de
mult în capitala țării. „Herold” descrie a-
cest alaiu ast-fel: Intrarea s'a făcut dimi-
neața la 6 Octombrie; deși asupra venirii
sale se păstrase un secret mare, totuși se
adunase o mulțime de lume. Erau în stră-
da și patru din cei 11 ruși, cari locuiesc în
oraș și singurul german, care trăește în a-
cest Chanat. În fruntea procesiunii veneau
călăreți, purtând diferite lucruri ale Emi-
rului; unul ținea un scaun de mătăsă ro-
șie, pe care șade Emirul când descalecă.
Urmau 20 persoane din suită, în mantale
multicolore de catifea și mătăsă. După zece
minute anuță un sgomet grozav apropiie-
rea a trei bărbați, cari cântau sau mai co-
rect, sbierau cântări religioase la urechile
domnitorului. Emirul, călare pe o capă aiba
arabă avea o manta de mătăsă, lucrată cu
aur și un turban galben. Alături mergeau
servitorii, respingându pe poporul, care fă-
cea temenele cu mâinele pe piept. Trecând
pe lângă cei patru ruși, Emirul i saluta
dând din cap. În urma lui veneau frunta-
șii stetinicii și doi fii ai lui, apoi două tu-
nuri trase de patru cai, un convoiu de ma-

șari și ca la 50 de servitori, urmați în fine
de 16 căruțe cu bagaj.

Câteva zile mai târziu a fost trimis un
fiu al Emirului cu mai mulți bei să felici-
cite pe generalul Cernaiev în Samarkand de
bună sosire. Ca în toți anii, s'a trimis ș
la Bokhara o misiune rusească, ducend o
săbie de onoare Emirului, de curend recu-
noscut din partea Țarului.

ȘTIRI TEATRALE

Două Sergenți, marele succes la Teatrul
Dacia, jucată pentru a 14-a oară, se va da
din nou în beneficiul d-lui Hagiescu, jouia
viitoare 3 Noembrie.

Martii seara, la Teatrul Național, se va
reprezinta: *Supliciuil unei femei și Domnu
Choufleuri.*

Cor.

FAPTE DIVERSE

Asasinatul din lunca Nazirului (jud.
Brăila).—Am arătat cum lautarul Stan Codol-
ban a fost luat cu birja de doi indivizi
necunoscuți, sub pretext d'a cânta unuia
dintr'ensii la nuntă, și cum pe drum a
fost omorot și pradat de bani și obiecte.
Am arătat asemenea cum la primele cerec-
tari făcute de D. Procuror în localitate nu
s'a putut descoperi de cât numele unuia
din asasini Bucur Leontescu, și cum ei au
dispărut fără a li se putea da de urmă,
luand cu denșii chiar și inelul ce victima
purta tot d'auna în deget. După câte este
„Dunărea” informată, D. Jude Instructor,
înaintea căruia se găsește astă-zi pendinte
afacerea, a reușit să descopere și pe a
doilea asasin: el se numește Gheorghe
Badea, este de fel din cătunul Catanele ju-
dețul Argeș, a vëndut mai nainte gaz în
București, pe timpul Moșilor a jucat într'o
trupă de calușari, a stat în Brăila în gazdă
la carciunăreasa Maria Ghibalden, și din
ziua de 1 Octombrie, când a avut loc crima,
a dispărut. Se crede însă că asasinii nu se
vor mai putea încă mult timp sustrage de
la urmărirea justiției, fiind că D. Jude In-
structor s'a pus pe urmele lor.

Parchetul de Ilfov a reușit chiar a pune
mâna pe un anume Gheorghe Badea, unul
din asasini.

Copil mâncat de câini. — Nicolae
Stanciu din comuna Mărășești, județul Put-
na, a găsit în grădina sa un copil mort
mâncat jumătate de câini. Se presupune a
fi lepădat de ver-o fată care a voit să tai-
nuiască nașterea lui.

Poliția judiciară urmărește pe autorii
crimei.

Profanarea mormintelor. — În co-
muna Fțișonești, județul Putna s'a desgro-
pat din cimitir reposatul Nicolae Mainescu
căruia s'a tăiat și luat o mână. Autorii a-
cestui fapt nefind cunoscuți, poliția locală
se află în urmărire.

Suprare.—În ziua de 6 Octombrie, Ioana,
soția lui Vasile Nicolae din comuna Letea-
Nouă, județul Vlașca, împreună cu ficia sa
Dobra de 4 ani și cu fiul seu Ioan de 10
ani, săpând pământ dintr'o groapă pentru
spoiul casei, s'a surpat malul apucând de
desubt pe mama și pe fată; mama însă, fiind
ajutată de fiul seu, a putut scăpa; iar fata
a fost scosă fără viață.

Copil ars.—În ziua de 20 Octombrie,
locutorul Barbu Gunța din comuna Poiana
Penița, județul Dolj, aflându-se în culesul
porumbului, a lăsat în covercă pe un copil
al seu în etate de 4 ani adormit. Pe când
numitul locuitor împreună cu soția sa și
alți locuitori semănau în loc cu grâu, de o
dată au văzut coverca în loc și dând fuga
cu toții, au seos copilul mort și carbonizat.
Din cercetările urmate, s'a constatat că
coverca s'a aprins dela focul, ce părinții
copilului aprinsese în ușa ei înainte de a
pleca la semănat și, când au plecat, de și
l'au acoperit, se vede însă că mai rămăsese
vre o cărbune dela care s'au aprins foile
de porumb din prejur și în urmă, coverca.

Urmările beției.—În ziua de 21 Octom-
bre, locutorul Vasile Savu din comuna
Fântâna-Mare, județul Suceava, ducându-se
cu alți locuitori la Do hasca să aducă vin,
pe când se înapoea spre orașul Fălticeni,
bând vin peste măsură, a picat jos din car
și calcându-i roatele, a murit; cazul s'a
constatat și s'a înaintat parchetului.

Atheneul român

Domni membri ai Atheneului sunt
invitați a se intruni în ședință gene-
rală la 3 Noembrie la orele 8 și jum.
seara în sala Atheneului fiind la or-
dinea zilei :

1. Chestiunea construirii bibliotecii și edificiuului Atheneului.
 2. Citirea unui memoriu de către D. C. Esarcu.
 3. Stabilirea programului conferințelor pe anul 1883—84.
 4. Propunerea de noi membri.
- Președinte **C. Esarcu.**
Secretar **Gr. N. Mano.**

Expoziția Cooperatorilor

Cu începere de mercuri 2 noembrie 1883
prețul intrării la Expoziție va fi de 50
bani în toate zilele. Prețul tombolei va fi
50 bani numărul.

Joi 3 noembrie, **mare serbare :**

1. Bara fixă executată de gimnasticii r-
mâni Alexandru Butaș, Traian Lupu și alți
2. Prăjina tremurândă sau „alb și negru”
cu 2 premii în bani și obiecte ;
3. Intre-
ceroa în saci executată de 20 concurenți
cu 2 premii în bani și 3 în obiecte (mare
succes) ;
4. Intrecerea musicilor !!!
5. Mu-
sica militară și lautari.

Duminicele și joile petreceri noi.
Pentru asemenea petreceri nu se va mai
percepe nimic osebitt.

Expositia va fi deschisă în toate zilele
de la ora 8 dimineața până la 5 ore seara.

Expozițiunea de Electricitate din Viena

(Urmoare)

Credeam că s'a abatut dela datoriile sale.
Ultimul obiect de rand, dar nu și în
importantă, pe care mai rămâne să men-
ționăm aci, este transmisiunea puterii și
a mișcării la di taută. Aplicațiunile de a-
cest fel sunt foarte numeroase în localu-
expozițiunii și impregiurul ei; cele mai
principale exemple de transmisiune sunt:
a) Un atelier mecanic complet de Heil-
man Ducommun din Muehlhausen. O lo-
comobilă de 50 cai mișcă opt dinamoma-
chine Gramme, cari dau curentul lor la
alte două dinamomachine tot Gramme, ce
se află în pavilion cu atelier. Aceste din
urmă două dinamomachine se învârtesc prin
acțiunea curentului electric și pun în miș-
care atelierul întreg.

b) O transmisiune de vagoane pe o coardă
de fer, întinșă la o înălțime maximum de
18 metre, servece pentru a transporta căr-
bunii necesari pentru motorii cu aburi, de
la depositul de cărbuni ce se află la o dis-
tanță de 170 metre. Transportul vagoane-
lor se face prin mișcarea circulară a coar-
dei. Pentru aceasta un motor cu vapori
mișcă o machină Gramme de 4 cai, aceas-
ta își dă curentul electric unei a doua ma-
chine identice care intrând în mișcare
prin acțiunea electricității învârtesc coarda
cu vagoane.

c) În mijlocul rotundeii este un basin și
o fântână, de unde țâsnesc apa la înăl-
țime de 9 sau 10 metre. Două machine
Gramme colosale, de o putere de 40 cai
fie-care, din cari una se află lângă basin,
iar cea altă la galeria machinelor, procură
puterea necesară ca să funcționeze pompa
care aspiră apa acelei fântâni și o ridică
la înălțimea de 10 metri. Una din aceste
machine este învârtită de către un motor
cu aburi, produce electricitatea și o trans-
mite prin două cabluri la a doua machină
Gramme cea de lângă basin; împreună cu
electricitatea li transmite însă și puterea
necesară ca să pună în lucrare pompa și
să asvârle apa în sus. Trebuie să adăugăm
că cascada produsă prin această fântână
este luminată prin vre-o 10 lămpi Iabloch-
koff, cari dau o lumină inconstantă și va-
riabilă în colorii.

d) În fine o a patra transmisiune de pu-
tere și mișcare la distanță, aceea care a
interesat publicul mai mult, o găsim în
tramwayul electric al lui Siemens din Ber-
lin. Acest tramway are o lungime de un
kilometru și jumătate și este parcurs în
rei minute, ceea ce dă o înălțală efectivă
de 30 kilometre pe oră. Trenul se compo-
de din unu, două și acum la urmă trei
vagoane, transportând la fie-care cursă 30
60, respectiv 80 p rsoane. Două dinamo-
machine de dimensiuni respectabile, sistem
Siemens, așezate în galeria machinelor și
mișcate de un motor cu vapori de 50 cai

dau curentul electric, care este condus prin
două cabluri la șinele tramwayului și de
aci prin roatele lui la dinamomachinele a-
șezate în mijlocul vagoanelor; aceste ma-
chine sunt puse atunci, prin acțiunea elec-
tricității, în mișcare de rotațiune, pe care
o comunică printr'o transmisiune cuvenită
la roatele vagoanelor.

(Va urma)

Consiliul de Administrație al Societății Funcționarilor publici

Toți d-nii Societari aflați în întârziere
cu plata cotizațiunilor lunare, sunt rugați
a și le achita cât de curend la casa socie-
tății din Strada Coltei No. 38 în toate zi-
lele de la orele 8 — ante meridiane și de
la 4—6 post meridiane, căci contrariu se
va aplica dispozițiunile art. 17 alin. a. din
statute.

1883 Octombrie 28

Președinte: **Dimitrie Ghica**

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și *partea a doua* din
Teoria Verbului după frații Bes-
herelle de **N. Droc-Barcianu**, direc-
tor al gimnaziului din Giurgiu, în edi-
tura tipografiei **N. Miulescu.**

De vnzare la librăriile: frații Ioa-
nițiu, Lipscani și Șelari, Sococ și C-ie
Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasa-
giul Român. — Depositul general la
tipografia-editoare **N. Miulescu**, Ca-
lea Victoriei No. 32.

Anunțiu

La magazinul de argintarie, de pe calea
Moșilor No. 157, se află de vânzare cu
prețuri foarte moderate :

Icoane, cruci, brățari, ace de cap, tave
de dulceață, lingurițe, coșnicioare, zarfuri,
paftale, candelă, cădelnițe de argint, sălbi,
diademe de cap, tacămuri de masă, și al-
tele de argint.

Se primesc comande relative la această
ramură, precum încă a se auri, a se ar-
ginta și a se spăla orice obiecte de metal
prețios.

M. Miulescu.

CURSUL BUCUREȘCI

CASA DE SCHIMB

TOMA ȚACIU

No. 60. Strada Lipscani. No. 60.

Pe ziua de 1 noiembrie 1883.

	Grup	Valori
Solo Renta Amortisibilă.	92	291/2
5/10 Renta Română Perpetuă	90 1/2	21 1/2
6/10 Obligațiuni de stat.	96 1/2	97
9/10 Oblig. Căilor f. Rom. regale	102 1/2	103 1/2
5/10 „ Municipale	83 1/4	84
10 fr. „ Casei Pensiuilor 300 l.	232	236
Solo Scrișuri funciare rurale.	81 1/2	92 1/2
7/10 „ Scrișuri Rurale.	102 1/4	103 1/4
5/10 Scrișuri funciare urbane.	87 1/2	88 1/2
3/10 „	81	89
7/10 „	101	103
Impr. cu prime Buc. (20 l. b.)	88	83
Acții Băncii Naționale Române 250 l.	1830	1845
„ „ Soc. cred. mob. rom. 250 l.	202	202
„ „ Rom. de construcții 500 l.	238	242
„ „ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	454	458
„ „ „ Naționale 200 l.	274	276

Diverse

Aur contra argint.	235	266
„ „ Bilete de Banque	235	266
Florini Valoare Austriacă.	210	212
Marci germane.	123	123
Bancnote franceze.	99 1/2	100 1/2

MEDIC ȘI CHIRURG
Boalele de gât, gură, nas și urechi
tratează printr'o artă specială.

D-ru I. BRAUNSTEIN

fost aspirant de medic secundar în Viena
în clinicele lui Braun (boale de femei și
faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de
piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.
Strada Decebal N. 20 (îndosul Bărăției)

*Chlorosa și Anemia
sunt combătute cu succes
prin întrebuintarea re-
gulată a Ferului Bravais
Singurul care vedă sans
ogelui slabit coloratia
pierduta prin boala.*

IPROS DE CAMPINA

CEA MAI BUNA, MAI FRUMOASA

MAI SOLIDA SI MAI EFTINA

TENCUALA PENTRU CASE

Mare deposit la D-ii F. Brazzest & C-ii.
Calea Victoriei 55

JOSEPH SANDROVITZ

BUOURESC

16. —CALEA VICTORIEI— 16.

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE



LUNARE

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal, se primește și piane vechi în schimb, comanda se primește din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de note de piano 30 bucați, se găsește în tot-d-a-una un bun acord-leur și facteur de piano.

**Bolele GATULUI ȘI GURI
PASTILELE**

DETHAN

CU SAREA LUI BERTHOLET
Recomandate contra Bolelele gâtului, angine, extincțiunile vocii, ulceratiunile guri, iritatiunile cauzate de tutun, efectele periculoase a mercurului, și specialmente d-ilor magistrați predicatori, profesori, cântăreți spre a acilita emisiunea vocii.
Ad. DETHAN, farmacist, Faub. St-Denis 90 Paris și principalele farmacii din Franța și străinătate. A cere semnătura Adh. DETHAN Preț franco 2 fr



CĂILE FERATE ROMĂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI
Cu începerea de la 20 Maiu 1883.
La Ploeghi, Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgești, Bacău, Roman, Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara.
La Ploeghi (Sinaia, Predeal (Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgești, Brăila, Galați, tren de persoane) 8 ore dimineața.
La Ploeghi, Sinaia, Predeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața.
La Ploeghi, Sinaia Predeal (tren accelerat) și de la Ploeghi cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgești 5 ore 30 m. d. m.
La Pitești, Slatina, Craiova, T-Severin, Vărciorova 3 ore 15 min. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren d. persoane.)
La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (trenul de persoane) 9 ore 10 m. d. a. (tren mixt).
SOSIREA TRENURILOR
De la Iași, Roman, Brăila, Galați, Bacău, Mărăgești R-Sărat, Buzău, Ploeghi (trenul accelerat) 5 ore dim.
De la Galați, Brăila, Buzău, Ploeghi (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a.
De la Mărăgești, Focșani, R-Sărat, Buzău, Ploeghi (trenul, Sinaia-10 ore seara (tren mixt).
De la Predeal, Sinaia, Ploeghi (trenul de plăcere) 11 ore 15 min. noaptea.
De la Pitești, Sinaia, Ploeghi (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amiază.
De la Vărciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Pitești 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min. înainte de amiază (tren de persoane)
De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineața (tren de persoane) 9 ore 15 min. seara (trenul mixt).

INSTITUTU MEDICAL

BUCUREȘTI
6: strada vestei 6,
(LÂNGA POSTA ȘI TELEGRAF)

SECȚIA MEDICALĂ
1. Hydrotherapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastica Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații Medicale.

SECȚIA HIGIENICĂ
1. Baie abur 3.—
1. baie de puună cu și fără duși lei 2,50
1. ciment pentru
medicamente 2.—
1. dușă rece sistematică 1,50

BAI DE ABUR
ȘI DE
PUTINA

NOTĂ. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 seara.
2. Pentru Dame, însă băile de abur o dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore dimineața până la 1 post meridiană.
Prețurile a secția medicală conform Directia

Medalia Societății Științelor Industriale la din Paris.
DESTUI PERŪ ALBŪ
Melanogen
Tinctura cea mai bună a lui
DIOURMARE Abé, Chimist
ROUEN (Franța)
Pentru a vopsi pe dată în toată nuanțele, perul și barba, fără primejdie pentru piele și fără nici un miros. — Acestă tinctură este superioară tuturor celor întrebinate până azi.
Se găsește în toate casele cele bune de Parfumeria.

**MARELE MAGASIN
„LA CAVALERUL DE MODE”**

No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci, No. 2



No. 2. Strada Șeari și Colțu Covaci No. 2

Anunțăm pe onor. Public și distinsa noastră clientelă, că pentru sezonul de toamnă, am primit din propria noastră fabricațiune un colosal asortiment de haine pentru bărbați și băieți, astfel că onor. vizitatori va avea de admirat o adevărată expozițiune de haine, atât prin variate și modernele deseneuri ale etofelor, cât și de eleganța confecțiunii.

CAVALERUL DE MODE

**MASINELE DE CUSUT
ORIGINALE
A LUI
SINGER**

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUMEA

Premiate cu 150 medaile prime
PARIS 1878
Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garanță sigură data înscris.

Oră Masină de cusut **SINGER CO** poartă marca de sus a Fabricii. **NEW-YORK.**

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER
CU O CONSTRUCȚIUNE SIMPLĂ ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI DEPLINĂ GARANȚIE. ESISTENȚĂ LA RIGA DE 18 DE ANI. ÎN TUL TRUFUT PENTRU MASINE, SE VENI ÎN CĂSTURI CĂTE 3 Lei și PE SEPTĂMÂNĂ.

dovadă că mașinile Originale Singer sunt foarte bune este ca consumațiunea făcută până acum ce este, din zi în zi.

CADOU FOLOSITOR

**INTERNATUL DE BĂIEȚI
AL D-ILUI**

Heliade Radulescu
situat în localitatea cea mai sănătoasă; în grădina Heliade, piața Moșilor, primesce ori-când elevii Studiele se fac după metodele cele mai bune și conform programelor școlilor publice, unde elevii acei tu instituit sunt datorți a trece examenele spre a putea ori-cine controla progresele ce se vor face. Limba franceză și germană sunt obligatorii.

HARTIA FAYARD & BLAYN
contra reumatismelor, estarelor, durerilor, rănilor, bășcăturilor la picioare, arsurilor, etc. Depozit central la Paris, rue Neuve-St-Merri, 40, și în toate farmaciile.

COSTUME NATIONALE
pentru bărbați, femei și copii, precum și fel de fel de mărfa turcească, se vinde cu prețuri foarte moderate de d. Ilie Iliopol, în gangul din fața al Teatrului Bossel.

MALADII CONTAGIOSE
Vindecare sigură și rapidă
CAPSULELE-MOTHES Approbata de Academia de Medicină sunt remediul cel mai eficace contra acestor maladii 40 ani de succese neurmete le au dat un imensă reputațiune și au dat naștere la o mulțime de contrafaceri de cari trebuie a se păzi.
Adevăratele capsule-mothes port pe etichetă timbrul în albastru al Statului Francez ca garanție a marcei noastre de fabrică, și sunt închise în cutii de uă formă specială ai caror model redusul dăm mai jos.
AVIS IMPORTANT. — Nu trebuie să primite decât cutiile revestite de timbrul în albastru ce reprezintă mai jos. — Si în toate Farmaciile.

MAGASINUL
DE
COLONIALE SI DELICATESE
D. G. MOCIANU
VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunțăm înaltei nobilități, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Bevături fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz. alb. galben, și Verde de la grand Chartreuz Franța. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vinand Fockin Pipermint. verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franța. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisar l, din Bordeaux. Renumita Mastică de Hio, Maraschino Tuică Naturală. Rumuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch în Cognac. Rhum și în Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari. Odobești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate. serviciul conști. 28.
Cu stimă, D. G. MOCIANU.